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Тепловозна тяга сьогодні все ще залишається ключовим елементом 

залізничної системи України. Однак, технічний стан більшості тепловозів є 

далеким від оптимального: частина локомотивів експлуатується понад 

нормативні строки, а їхні силові установки працюють із підвищеним рівнем 

зношування. Це безпосередньо впливає на витрату палива та спричиняє 

зростання обсягів шкідливих викидів у атмосферу. 

У сучасних умовах, коли на міжнародному рівні посилюються вимоги до 

декарбонізації та екологічної безпеки транспорту [1-3], зниження 

експлуатаційних викидів тепловозів стає не лише екологічною, але й 

економічною та стратегічною необхідністю. 

В Україні на цей час для тепловозного парку діє галузевий стандарт ГСТУ 

32.001-94 (зі змінами) [4], який нормує викиди забруднюючих речовин від 

дизелів тепловозів та методи їх визначення. 

Згідно ГСТУ 32.001-94 нормуванню підлягають середньоексплуатаційні 

питомі викиди наступних забруднюючих речовин: монооксид вуглецю, сумарні 

вуглеводні, оксиди азоту та тверді частинки. Але цей стандарт поширюється на 

тепловозні дизелі при випробуваннях на реостатних пунктах локомотивних 

депо та станціях випробування дизелів тепловозоремонтних заводів. Це не 

дозволяє прогнозувати вплив експлуатації тепловозів на навколишнє 

середовище від дизелів. 

На жаль, в Україні немає нормативного документу або методики визначення 

кількості викидів забруднюючих речовин від тепловозних дизелів та методики 

їх розрахунку під час руху. 

Досягти реального зменшення викидів неможливо без системних змін у 

підходах до технічного обслуговування і ремонту тягового рухомого складу. 
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Саме якість ремонту визначає, наскільки ефективно працює дизель у 

міжремонтний період. 

Перш за все, суттєвий вплив має стан циліндро-поршневої групи. Зношення 

кілець, гільз або поршнів призводить до втрати компресії, прориву газів та 

неповного згоряння палива.  

Другим ключовим чинником є точність роботи паливної апаратури. Будь-які 

відхилення у характеристиках форсунок або паливного насоса порушують 

процес упорскування: змінюється кут випередження, порушується дисперсія 

палива. 

Якість регулювальних робіт після ремонту визначає, наскільки точно 

відновлені заводські параметри двигуна. Навіть за незначних похибок у 

налаштуванні паливної апаратури чи системи газорозподілу відбувається 

зміщення робочих режимів, що підвищує витрату палива та концентрацію 

основних забруднювачів. 

Одним із ключових напрямів удосконалення системи ремонту є перехід від 

планово-попереджувальної системи до ремонтів за технічним станом. 

Використання засобів діагностики в реальних режимах роботи дозволяє 

виявляти відхилення ще до того, як вони спричинять збільшення витрати 

палива чи токсичності вихлопу. Такий підхід мінімізує тривалу роботу двигуна 

в несприятливих режимах і сприятиме зниженню викидів. 

Другим важливим аспектом є цифровізація процесів технічного 

обслуговування та ремонту. Створення електронних паспортів локомотивів, а 

також узагальнення даних про навантаження, температуру, тиск, параметри 

впорскування та інші показники дозволяє моделювати поведінку силової 

установки та прогнозувати деградацію її характеристик. Це забезпечує 

своєчасне втручання та підвищує екологічну стабільність. 

Таким чином, удосконалення системи ремонту не лише підвищує надійність 

локомотивів, але й виступає важливим елементом загальної стратегії 

декарбонізації залізничного транспорту, забезпечуючи позитивний вплив як на 

екологічні показники, так і на ефективність експлуатації. 

Подальшим напрямком для досліджень є створення математичної моделі 

розрахунку кількості забруднюючих речовин, які нормуються в Україні, під час 

руху тепловозів з урахуванням факторів, які впливають як на кількість, так і на 

якість викидів. 
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